

EL BIEN PÚBLICO

Oficina, Bastion. 39

Mahon, Sábado 19 de Mayo de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.300.

En el Extranjero

Con los días de emociones que en España hemos tenido, las cosas del extranjero despiertan poco interés. Ni siquiera la horrible explosión de Lieja, ni la criminal aunque casi inofensiva de París, han llamado la atención. Y sin embargo, éste sigue siendo el punto negro de la vida pública en la mayor parte de las naciones.

Espanta el ánimo considerar los estragos que hubiera producido el anarquismo si sus impacientes adeptos esperan todavía un par de años á reunir recursos, organizarse y acumular materias explosivas. Hubiera habido muertos por miles y barrios enteros derruidos. Su impaciencia ha salvado á la sociedad de inmenso peligro. Han atacado antes de tiempo, y los Gobiernos han podido defenderse cuando todavía estaba la secta naciendo.

Así se explica que en París se encuentren á estas horas por todas partes cartuchos y detonadores. Según dijo á varios periodistas el prefecto de policía en la noche del jueves último al examinar los daños causados por una bomba que estalló junto á una casa particular de la avenida de Kléber, los afiliados tienen miedo, y á esto responde que oculten ó pierdan los instrumentos de proyectados crímenes. En un pueblecito de las cercanías de París encontró hace ocho días un transeúnte varios cartuchos y detonadores enterrados. Cuanto á la bomba de la avenida Kléber, parece que iba dirigida contra la habitación de M. Quesnay de Beaurepaire, fiscal que fué en la causa de Ravachol. Por equivocación la colocaron en la casa de un fabricante desconocido y modesto.

La persecución incesante de la policía ha acabado por atemorizar á esos facinerosos. Además, la seguridad parisiense está en un período de suerte. Así se ha visto que la semana pasada fué asesinada una joven perfumista, y que, no obstante carecer la policía de indicios, á los dos días tuvo en su poder al asesino. Trátase de una muchacha que dirigía la sucursal que tiene en París un destilador de esencias del Mediodía de Francia. La otra noche, cuando cerraba el almacén, penetró allí un joven de dieciocho años, hermano de una antigua amiga suya, y la mató para robar. La prensa parisiense, para dar interés al drama, ha querido presentarlo como consecuencia de una venganza amorosa; pero no hay tal. La joven se conducía bien y el miserable no tuvo más intenciones que las de apoderarse de lo que Luisa Andrieu llevaba encima ó tenía en la caja de su tienda.

La persecución contra los anarquistas ha revelado que estos tienen organizadas bandas de ladrones que con sus robos se procuraban y se procuran los medios de comprar las materias explo-

sivas que necesitan. Emilio Henry, el autor condenado á muerte del atentado del café «Terminus», pertenecía á una de esas bandas. En compañía de otros bandidos, uno de ellos llamado por cierto Ortiz, penetró Henry el verano pasado en una quinta normanda, donde creyeron encontrar cerca de un millón de francos. Al ver que sólo existían allí los recibos de la suma, se marcharon, dejando atadas y amordazadas á las propietarias.

Pero lo más importante es que la justicia y la policía inglesa han probado á los anarquistas que el buen tiempo pasó, es decir, que ya no pueden contar con tener en la Gran Bretaña un asilo seguro.

Efectivamente, sir John Bridge, el magistrado que examina las causas de extradición, ha concedido la de Meunier, el amigo y cómplice de Ravachol, un infame foragido que hizo volar el comedor de Very, causando la muerte de varias personas. Además, el inspector de Seguridad Melville ha preso al que pasa por ser jefe y director de la campaña anarquista en los últimos dos años. Y por último, Polti y Ferraro, dos compañeros de los más aprovechados, han recibido de parte del Jurado inglés diez y veinte años de presidio.

Por cierto que hemos recibido varias cartas del extranjero preguntándonos cuándo se verá la causa del Liceo de Barcelona. Los inexplicables retrasos de nuestros procedimientos judiciales extrañan mucho en los países europeos.

Fuera de esto, no cabe señalar más que el renacimiento de las contiendas políticas en Francia; ya hemos dicho que todos los temas de discusión son aparentes, y que lo grave, lo que todo el mundo tiene en el pensamiento, aun cuando al parecer hable de otra cosa, es la elección presidencial que se acerca. De aquí á entonces hemos de ver empeñadas batallas. Por hoy, el gran favorito, como dicen en las carreras de caballos, es M. Périer.

No creemos que ocupe análogo puesto en la cotización el Gabinete inglés. La mayoría de 40 votos que el inmenso prestigio personal de Gladstone logró reunir, se ha reducido á 14 en los últimos votos de confianza. Es poco para votar la autonomía de Irlanda una ley de reforma de circunscripciones electorales, un presupuesto con graves reformas y para atemorizar á los lores. Por otro parte, se asegura que sir Guillermo Harcourt, jefe del partido liberal en los Comunes, piensa retirarse de la vida activa. Su heredero probable será Mr. Asquith, ministro de la Gobernación, nuevo en la vida política y relativamente joven, pues apenas tiene cuarenta y pico de años; pero de inteligencia tan clara y palabra tan luminosa, que en poquísimo tiempo ha he-

cho brillante carrera. Los días de la Cámara de los Comunes actual parecen estar contados.

Cómo viaja la Reina Victoria

Este año, como los anteriores, ha hecho la Soberana de Inglaterra su acostumbrada excursión al Continente para pasar unos días lejos de las brumas de Londres, y ahora se anuncia que hará un nuevo viaje á San Petersburgo.

Bajo el aspecto físico, la Reina de Inglaterra se distingue por la sencillez de sus ademanes y de sus gustos.

En lo moral, demuestra una voluntad inquebrantable, no exenta de obstinación, y una singular firmeza para ejercer el mando.

Se ha dicho varias veces que la Reina Victoria se había convertido al catolicismo, y no ha faltado quien asegure que su conversión era ya un hecho, pero sin que pueda afirmarse nada sobre el particular, existen indicios dignos de tenerse en cuenta.

Casi todos los domingos, el capellán protestante lee los Oficios en el salón principal de la residencia escogida por S. M., y con tal de que la lectura no dure más de diez minutos; pues bien, este año, en Aix-les-Bains, la Princesa Beatriz ha ido á pedir de parte de la Reina una rama de romero bendito al sacerdote católico M. Meignoz, además en Biarritz la Reina recibió al obispo de Bayona, y en Aix-les-Bains, al de Chambery.

Hace poco, el párroco de Aix-les-Bains, que fué recibido en audiencia particular, refirió que en el hueco de un árbol de un bosquecillo de las cercanías se había encontrado una imagen de la Virgen, antiguo objeto de un culto ferviente. Cinco minutos después, la Reina dijo á las personas de su séquito que quería ver aquella imagen tan maravillosamente salvada. Aquel mismo día hizo una excursión de cinco horas para buscar la Virgen, pero sin resultado; á la mañana siguiente emprendió de nuevo la marcha al bosque, y hasta el tercer día no vió recompensado su afán.

La egregia viajera es muy asequible para los que no van á pedirle nada; no gusta de recibir á los funcionarios públicos; declara francamente que le molestan las recepciones oficiales, y habla poco con aquellas personas á quienes no conoce ó que no saben elegir un tema de conversación que sea de su agrado.

En el seno de la intimidad habla siempre alemán, y no tolera familiaridades más que á su criado escocés, su «gillie».

Sus servidores de todos los grados se desviven por cumplir sus órdenes, y en algunos momentos lo hacen con una rapidez y una precisión verdaderamente mágicas.

En la comitiva de la Reina hay un personaje importante, que es miss Reynolds, la «house keeper», ó primera doncella. Este «factotum» femenino disfruta de las simpatías de la Soberana, inmediatamente después de mister Thomson, el escocés moftetudo que ha sucedido al llorado John Brown.

Forman parte de la servidumbre Sands y Anderson, cochero y lacayo, respectivamente, que no hablan una palabra de francés; Feltham, el cocinero-jefe, que tiene á sus órdenes tres subjes de cocina franceses, y un ejército de marmitones, y cuatro indios «sikhs», de Lahore.

Cuando S. M. llegó á la estación de Aix-les-Bains, sir Henry Pousonby anunció á la ilustre viajera que podía bajar, abriéronse las portezuelas de un departamento, del cual salieron los indios y prepararon una escalerilla tapizada de terciopelo rojo.

La Reina bajó apoyándose en el brazo de Abdul, y tomó de manos de otro indio un grueso baston de puño retorcido. En el mismo instante, todos los demás servidores bajan del tren y se colocan en dos filas para dar paso á su majestad, que marcha trabajosamente.

Va vestida con un traje de lana negro, sombrero de paja negro, y una especie de gaban, negro también.

Nadie creería al verla que está delante de una gran dama, y mucho menos de una Reina; pero puede asegurarse que no hay en el mundo quien salude con tan real y verdadera dignidad como la Reina Victoria.

Suele acompañar á S. M. en sus excursiones la Princesa Beatriz, alta, gruesa y de buen color, y el Príncipe de Battemberg, bajo, enfermizo y pálido, que ha estado separado de su mujer durante el viaje, pues, como no es de sangre Real, la etiqueta de la corte le prohíbe sentarse en el mismo departamento que su suegra, la cual quiere tener constantemente al lado á su hija predilecta.

La Reina, una vez instalada en su residencia, se levanta á las ocho, toma á las nueve el desayuno, compuesto de una taza de cacao, un par de huevos estrellados sobre rebanadas de pan tostado, manteca y compota de naranja.

Después lee las cartas que le lleva su secretario, dicta las respuestas y pasea en coche tirado por un borriquito.

El resto de la mañana permanece hablando con la Princesa Beatriz mientras ésta dibuja ó pinta á la acuarela.

A la una toma el «lunch» y en seguida emprende una excursión que dura hasta las cinco ó las seis.

Cuando la expedición es lejana, la Reina toma el té sirviéndose de una maquina de alcohol, en la mesa de algún ventorrillo ó en el tronco de un árbol al borde del camino.

Al regreso recibe á algunas personas, no muchas, y come á las siete, sirviéndose en su mesa los platos de un

«menú» que es un verdadero regalo hasta para los «gourmets» mas estragados, pero la Reina no toma nada hasta las nueve, y entonces unos cuantos manjares muy sencillos confeccionados por el cocinero inglés.

A las diez, la Princesa Beatriz toca al piano las piezas que mas agradan á S. M., y ésta se retira á su alcoba á las once en punto.

Por órden del general Ponsonby, en cuanto la Soberana se acuesta, apáganse todas las luces á fin de que los agentes de policia puedan vigilar mejor el sueño Real, pues ellos vén y nadie logra verlos.

El borriquillo de la Reina tiene historia.

El primer año que S. M. fué á Aixles-Bains, vió en las orillas del lago un pobre hombre que caminaba penosamente en un asno flacucho.

Con gran asombro del aldeano, la Reina le habló para preguntarle si queria venderle el pollino.

—¡Según y conforme!—dijo aquél, mirándola con desconfianza.

Luego, rascándose la cabeza, dijo:

—¡Si os vendiera el burro, no podria ganarme el sustento!

—¿Cuánto os ha costado, buen hombre?

—Cien francos, y fué muy barato.

—Pues yo os doy doscientos, y así podreis comprar otro.

Se cerró el trato, y en el instante fué el borriquillo atado con una cuerda á la trasera del coche Real.

Esto ocurrió en Abril de 1885.

El asno recibió el nombre de «Jaquot»; es manso como un cordero, y agradece mucho que los garrotazos se hayan trocado en mimos.

Gracias á esta condicion blanda, acompaña en todos sus viajes á la Reina, la cual quiere que se le trate con toda clase de miramientos.

Ecos diversos

LA REINA NATALIA EN SAN SEBASTIÁN

El pasado miércoles fué á Pasajes desde su residencia de Biarritz la reina Natalia, acompañada de una dama y del ministro plenipotenciario de Servia en París.

Cuando la reina y sus acompañantes llegaron á Pasajes se dirigieron á un campo próximo, donde hicieron lumbre con ramas que cogieron en el suelo y calentaron el almuerzo que llevaban. Luego almorzaron en el campo.

Teniendo el gobernador noticia de la presencia en la provincia de la reina Natalia, se presentó á ella, que agradeció el saludo y manifestó que tenía capricho de ir á San Sebastián embarcada en una lancha de vela. En vista de esto, el gobernador y el capitán del puerto lo prepararon todo para complacer á la reina. Esta y sus acompañantes se embarcaron á la una y media, tardando una hora en llegar, por no haber viento Nordeste.

Allí esperaban á la reina Natalia el alcalde y el gobernador militar, que la acompañaron. A las siete salió de regreso para Biarritz la reina Natalia, no sin haber prometido antes al alcalde asistir á las corridas de toros de Agosto y al festival de niños que se celebrará en Setiembre.

LOS MISIONEROS ESPAÑOLES EN MARRUECOS

Tánger 12.—Ha producido en esta

colonia española mal efecto el discurso en que el Sr. Salmerón habló de los misioneros españoles que trabajan en este imperio y que por cierto no se dedican á catequizar moros, como supuso el orador republicano.

Los conventos dirigidos por los franciscanos son centros de caridad; si aquéllos no existieran se morirían de hambre muchas familias que no encuentran otras puertas donde llamar para obtener socorros.

El padre Lerchundi es respetado por todo el mundo, y goza de grande y verdadera influencia en el ánimo del sultán. Una prueba de ello es haber logrado que Muley Hassan enviase una embajada á Roma para felicitar al Papa con motivo de celebrarse el jubileo de Su Santidad.

Que la mision franciscana es patriota se demuestra recordando que cuando dominaron los republicanos en España, los misioneros estuvieron mucho tiempo sin recursos, porque no se les entregaba su asignacion, y sin embargo, habiéndoles brindado medios pecunarios y proteccion los representantes de algunas naciones, ellos se negaron á aceptar las ofertas, prefiriendo ser españoles, viviendo en la miseria, á naturalizarse como súbditos de otras naciones y vivir en la abundancia.— («El Imparcial».)

NUBES ARTIFICIALES

Leemos en el «Boletín de la Cámara Agrícola» de Valencia que, debido á la iniciativa del distinguido agricultor Dr. D. Bernardo Aliño, se están practicando ensayos de unos aglomerados panes de brea y sustancias leñosas, para procurar rápida formacion de las nubes artificiales: preservadoras de las heladas de los naranjos, que tan buenos resultados han dado en años anteriores. El objeto que se persigue es facilitar y generalizar el uso de dichas nubes, pues de este modo bastará que un hombre vaya colocando panes en los sitios convenientes y otro los pegue fuego, sustituyendo esto al engorroso empleo de las hogueras aplicadas hasta hoy.

UNA INDUSTRIA INFAME

Causa verdadera indignacion la lectura de una noticia que encontramos en los periódicos de Barcelona.

Entre los pordioseros que fueron el día 9 recogidos por la guardia municipal, llamó la atencion del jefe de ésta un chicuelo de ocho á diez años de edad, que imploraba la caridad del público llevando á cuestas una niña de cinco años, que tiene los piés torcidos, y del interrogatorio á que les sometió dicha autoridad, resultó que el chico y la niña, que son primos hermanos, fueron cedidos por sus padres, residentes en la provincia de Lugo, mediante el alquiler de 50 pesetas al año, á un hombre y una mujer que habitaban en aquella capital en las Barracas de San Antonio, viviendo maritalmente, aunque uno y otro son casados.

Esta pareja explotaba á los pobres niños, á quienes pegaba si cada día no les llevaban determinada cantidad, producto de las limosnas obtenidas.

La mujer fué detenida y puesta á disposicion del señor gobernador civil; en cuanto al hombre, olió que los municipales andaban en su busca, abandonando su domicilio y no pudo ser habido.

Parece que el tal individuo tiene alguna hacienda en su país y dinero prestado á crecido interés.

Y sospéchase tambien que á la niña la fueron torcidos los piés cuando tenia pocos meses, á fin de poderla utilizar para esta industria.

Gacetilla

CLERICALISMO

Los sabios nos cuentan que las revoluciones tienen una causa específica: son el efecto de un microbio.

Es decir que una revolucion es una enfermedad: pandémica, cuando revisite la forma de motin; epidémica, cuando toma la forma de revolucion propiamente dicha.

Y como toda enfermedad microbiana, la *revolucionitis* tiene sus pródromos, ó signos precursores.

El patognomónico, el signo ó sintoma precursor que denuncia la infeccion es el grito de Gambetta: «¡El clericalismo, hé aquí el enemigo!»

Y las variaciones sobre el mismo tema.

Los periódicos libre-pensadores, aunque nunca hayan sido modelos de pulcritud, se convierten luego en vertederos de cloaca.

Las plumas del libre-pienso empapan sus gavilanes no en tinta, sino en materia escrementicia, que la arrojan á baldes sobre la Iglesia.

No hay duda que la pluma es un coadyuvante de las revoluciones.

En este caso los gavilanes se la hipertrofian, hasta convertirla en ave de rapiña.

Antes que rujan las masas inconcientes, ha ahullado la prensa, digo, cierta prensa, soltando el inagotable repertorio de la Mentira y de la Calumnia. (1) El motin de Valencia fué precedido por la invasion de proclamas libre-pensadoras.

Estas hacen, como se dice, atmósfera para que la infeccion se propague. Después vienen los discursos, las interpeleciones y, finalmente, los tiros.

Un catedrático de la Universidad de Barcelona, ha publicado en *el Diluvio* un artículo insultando al Catolicismo, «en nombre de la libertad de conciencia»... Además fué impreso un pasquín invitando á un *meeting* contra los jesuitas y la influencia clerical: el señor Gobernador impidió que fijasen el pas-

(1) De la *Revista Popular*, de Barcelona, del 10 de Mayo:

«MENTIS REDONDO.—Vamos á darlo á una infame calumnia publicada estos días por *el Diluvio*, *la Publicidad*, *el Suplemento* y *el Diario del Comercio*, de esta ciudad, contra la Compañía de Jesús...

„Conste como único solemnisimo *mentis* lo siguiente:

„1.º: Que ese señor José Fabre, á quien se acusa de no sabemos qué delito, no pertenece á la Compañía de Jesús.

„2.º: Que la Compañía de Jesús no tiene ningún colegio en Madrid, ni tiene cosa que ver con el situado en la calle de Atocha, número 141, al que se refiere la noticia.

„3.º: Que no hay Jesuita alguno procesado, ni preso en la Cárcel-Modelo.

„Eh, señores del Libre-pienso! ¿Queréis que volvamos la oracion por pasiva, y sean señalados los masones y libre-pensadores procesados por ataques á la moral y á las costumbres, y por anarquistas?... Hay tela... síucia, que no reclama la publicidad, sino una buena legía. Y podríamos alargar la lista con los que al Católico le motejan de Sacristán, y al Sacristán de ladron.

quín en las esquinas; pero el señor Salmeron lo ha llevado á la tribuna.

¿No es verdad que ésto es chusco?

Atacar públicamente al Catolicismo que es la Religion del Estado.

Atacarle catedráticos racionalistas que el Estado Católico paga y tolera á ciencia y paciencia de la Constitucion y del célebre artículo oncenno.

Hablar de influencia clerical, es decir cristiana, en la enseñanza, como de un grave pecado, cuando lo natural es que la haya. Y sin embargo no la hay, y á los libre-pensadores les consta. Y les consta el número de catedráticos libre-pensadores que blasfeman en nuestras aulas, sin derecho alguno, y solo gracias á la tolerancia de los intolerantes católicos.

Y el número de funcionarios masones que pagamos, de los que están llenas todas las dependencias del Estado... para que nos acacheteen el día de *la déblacle*...

Y las amenazas sin embargo no se dirigen á los partidos que apoyan las Instituciones, y que las benefician; sino contra los j-suitas y el clericalismo que no tienen ninguna representacion política; que aceptan todas las formas políticas sin esperar nada de ellas.

Pero... son los indispensables pródromos: *hic fecit cui prodest*.

Después de pasado el chubasco os dirán que la Revolucion es hija del Pueblo... que hasta ahora no se ha visto figurar.

Pero ya vendrá: un llamado pueblo como el que pegó fuego á los conventos... para engordar á los politicones.

El Pueblo no reportó ninguna ventaja de la quema, ni de la desamortizacion. Perdió una propiedad comunal... y se cubrió de oprobio. El que conoce el Pueblo, porque es hijo del Pueblo y forma parte de él, sabe que nada ha hecho la Revolucion por el Pueblo. Ni puede hacer: la Revolucion es la guerra al Catolicismo y el Catolicismo es la savia del Pueblo, es su razon de ser.

Sin creencias no hay virtud y sin virtud no hay sociedad.

El Pueblo en sus calamidades se dirige á Dios, ordena rogativas, organiza romerías, para que el Señor de las Misericordias derrame la lluvia fecundante que asegure la granaz n de los cereales y el alimento del ganado... con cuyos productos logre el pobre pagar al insaciable fisco... Y gracias si le queda para una miserable sopa de ajo. (1)

El Pueblo invoca á Dios... y no se acuerda para nada del ministro ó del representante en Cortes... más que cuando éstos le necesitan ó le molestan, ó las dos cosas juntas.

Y los libre-pensadores os hablan constantemente del Pueblo; que todo lo hacen por el Pueblo... cuando no le conocen de vista ni de oidas. Ni pueden conocer al pueblo, que trabaja y ora, esos carcamales carcomidos por la lujuria más que por los años; esos desdentados, á los que la Blasfemia agrandó la boca y los apetitos; esos lechuguinos que, al nombrar el pueblo, piensan en la embajada, en la diputacion, en el chanchullo ó en la orgia bacanal...

El Pueblo no puede atacar al Jesuita ni al Clero, porque éstos forman parte

(1) El Liberalismo, concediendo los diezmos á la Propiedad, dice cuánto se interesa por el Pueblo.

del Pueblo: trabajan, oran y son pobres como el Pueblo; son los únicos que por él se interesan. No es el Pueblo que odia y ataca al Clero: *he fecit cui prodest.*

FRANCISCO.

La procesion del Corpus Christi que celebrará el juéves próximo la parroquia de Santa María, recorrerá el siguiente curso: Plaza Constitucion, calles de la Iglesia, Buenaire, Hannover, Moreras, Cos de Gracia, Estrella, Gracia, Infanta, Plaza Arravaleta, calle Nueva y Plaza Constitucion.

El Ilmo. Prelado diocesano ha conferido hoy Ordenes sagradas en el Oratorio de su palacio. En el próximo número publicaremos los nombres de los señores ordenandos.

La Administracion de «La Menorquina» nos ha facilitado el telegrama siguiente:

«Palma 19.—10'15 m.—Correo Valenciana ha llegado. «Ciudad de Mahon» saldrá hora itinerario.—Estela.»

Mañana se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Loteria Nacional que ha de celebrarse en Madrid el lunes próximo, cuyo premio mayor es de 140.000 pesetas, siendo de 50 pesetas el precio del billete entero y de 5 el de la fraccion ó décimo.

A consecuencia de las diferentes quejas producidas por hurto de hortalizas, la Guardia civil ha puesto á disposicion del Juzgado municipal varios sujetos que hallaron de noche cogiendo caracoles en las huertas de San Juan.

Esta mañana en la plaza de la verdura han altercado dos mujeres porque la una debia á la otra setenta y cinco céntimos de peseta; y habiendo la acreedora arrancado el manton de abrigo que llevaba la deudora, ambas han sido citadas ante la Inspeccion de Vigilancia.

Remitido

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor nuestro: Con esta misma fecha dirigimos al Sr. Director de «El Liberal» para su insercion en este periódico, las siguientes lineas que esperamos de la amabilidad de V. se servirá disponer su publicacion en EL BIEN PÚBLICO anticipándole por ello las mas expresivas gracias S. S. Q. B. S. M.

Los patrones de Mahon
pescadores de la costa de esta Isla.

Seguramente se habrá notado en el mercado la escasez de pescado llamado de vuelo que en esta época suele abundar todos los años como son Caballa, Casamil, etc., etc.

Pues bien: eso depende de que no nos atrevemos á extender en las pesqueras de toda la vida nuestras redes por el temor de perderlas, pues que ya ha sucedido á algunos de nosotros que al ir á recojerlas las han encontrado arremolinadas y á tal modo maltrechas, cuasi inservibles.

Semejantes perjuicios son debidos á que las barcas conocidas con el nombre de *Parejas del Bou* extienden sus redes de pesca á tan corta distancia, cosa de una milla de la costa que, por consecuencia de ello se vienen á mezclar y confundir con las nuestras impi-

diéndonos el ejercicio de nuestro arte y destrozando nuestras redes.

No sabemos cómo se puede permitir la pesca á tan corta distancia por las *Parejas del Bou* siendo así que si no estamos mal informados deben situarse éstas á la distancia de 3 millas.

Al llamar pues sobre ello la atencion de quien corresponda cúmplenos hacer público que de continuar de este modo la pesca de las *Parejas del Bou*, nos veremos obligados á retirarnos por completo de lo que constituye el pan de nuestras familias y la abundancia del pescado antedicho en la presente época del año.

Quedan de V. agradecidos S. S. S. Q. S. M. B.—*Lorenzo Barber Masca*—*Francisco Vanrrell*—*Miguel Barber*—*Andrés Mus*—*Jaime Ruidavets Pons*—*Bartolomé Pons Palliser*—*Antonio Pascual Feliu*—*Lucas Roselló*—*José Llabrés*—*Jaime Llabrés*.

Mahon 19 Mayo de 1894.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 18.—4'20 t

4 por ciento Interior.	68'40
4 por ciento Exterior.	78'27
4 por ciento Amortizable.	78'12
Billetes Hip. de Cuba 1886	110'30
Id. id. id. 1890	98'62
Banco Hispano-Colonial.	80'40
Ferro-carril de Francia	25'30
Ferro-carril del Norte	25'95
Id. de Orense.	0'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	54'87
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	28'62
Id. de Almansa.	56'75
Obligaciones C. Atlántica.	81'25

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	8 rs. vn. paga alcista.
Exterior.	rs. vn. paga alcista.

Cambio Mahón

Barcelona 19.—10'50 m.

4 por 100 Interior.	68'42
4 por 100 Exterior.	78'37
4 por 100 Amortizable.	77'05
Cubas 86	110'25
Cubas 90	98'50
Coloniales.	00'00
Ferro-carril Norte.	25'95

Madrid 19.—1 madrug

4 por 100 Interior.	68'40
París 4 por 100 Exterior.	64'31
Renta francesa 3 por 100.	100'00
Londres 4 por 100 Exterior.	00'00

Calendario

Efemeride.—1702.—Felipe V de España entra en Nápoles y toma posesion del reino.

Santo de hoy.—San Pedro Celestino, papa y cfr., y S. Ivo abogado.

Santo de mañana.—La Sma. Trinidad, san Bernardino de Sena cfr.

Cultos

Mañana, fiesta de la Santísima Trinidad, Padre, Hijo y Espíritu Santo, tercer Domingo de Mayo: parroquia de Sta. María á las 9 y media Tercia cantada y luego la Misa mayor solemne con el Señor de manifiesto, en honor de la Augusta Trinidad y de María Santísima Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso Titular de la Corte de María, cuyos asociados le ofrecen anualmente esta fiesta con sermon que dirá D. Jaime Tutzó, Pbro, después Reserva y la Misa última. Por la tarde solemnes Vísperas, Completas y luego descubierta S. D. M. Estacion, Rosario y Visita á María Santísima para ganar la Indulgencia plenaria de la Corte de María al fin solemne Bendicion y Reserva.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las 10 la Misa mayor será solemne y votiva en honor de Ntra. Sra. del Monte-Toro con sermon que dirá D. Gabriel Cardona, Vicario; por la tarde enseñanza de la Doctrina Cristiana y después Rosario y los cultos del Mes de María.

Parroquia de S. Francisco de Asis á las 7 Misa y Comunion para los Hermanos Terciarios del P. S. Francisco, á las 9 la Misa de la Tropa, a las 10 la Mayor con platica sobre el sagrado Evangelio: por la tarde Vísperas, Rosario y los cultos del Mes de las Flores consagrado á María Purísima, habrá sermon de la Santísima Trinidad que dirá D. Antonio Pons, Económo de la misma y después solemne Te-Deum.

Iglesia de las Carmelitas, por la tarde se practicará el solemne Mes de Mayo consagrado á María Santísima, el sermon estará á cargo del Rdo. Sr. Cura-párroco del Carmen.

Jubileo-circular de las Cuarenta Horas, continúa en la iglesia de Sta. Eulalia el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 5 hasta las 8, celebrándose el popular Mes de María del Rosario y los solemnes cultos propios de Jesús Sacramentado.

Los tiernos ejercicios del Mes se practican en S. José por la mañana, como tambien en la ayuda-parroquia de la Concepcion, durante la santa Misa.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Angustias en el Carmen.

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0°, en mm.	755'16	753'92
Termóm. seco	17'6	19'0
Humedad relativa	92	89
Direccion del viento	E.	S.
Clase id.	Calma	Calma
Estado de la atmósfera	Str. Cum.	Cum. Nimb.

Tem. máx. á la sombra.	19'7
Id. máx. al sol.	27'0
Id. mínima	14'9
Id. id. irradiacion.	13'3
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	119
Lluvia en id. en mm.	11'0
Evaporacion en id.	2'1
Ascenso del baróm. id.	
Descenso id. en id.	1'79

Movimiento del Puerto

Despachados el 19

Para Alcudia y Barcelona vapor-correo «Menorquín» Cap. D. Bernardo Cabot con 24 trips. efectos y la correspondencia.

Para Alcudia y Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap D. Tito Ginart con 21 trips. y efectos.

Para Alcudia laud de pesca «San Pedro» patron Jaime Albertí con 3 trips. 1 pasajero y lastre.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 14 Mayo.—1 ternero, 159 kilos, Binisaida (Villa-Cárlos); 1 id. 112, Pedro Pons Vinent (Alayor); 2 carneros, 29, Turelló de Antonio; 2 id., 28, 1 de Binixica Nou y 1 de Binixica de se Torra; 3 id., 35, 2 de Binidunaira (Mercadal) y 1 de Malbujer Vey; 2 id., 17, La Plana (San Clemente), y 2 id., 30, Sant Agustí (San Cristóbal).

Dia 15.—1 buey, 219 kilos, Pedro Valera; 1 vaca, 158, Son Calápet (Villa-Cárlos); 1 ternero, 148, Binietap (id.); 1 ternera, 87, Se Dregunera (Mercadal); 3 carneros, 47, Cutaina de Mascaró; 2 id., 30, Turelló de Antonio; 2 id., 31, 1 de Son Picart (Mercadal) y 1 de Binidunaira (id.); 2 id., 27, Cutaina de Mascaró; 1 id., 25, Pedro Valera, y 1 id., 20, Trepucunet (Villa-Cárlos).

Dia 16.—1 ternero, 154 kilos, Son Saura (Ciudadela); 1 id., 198, Binicalaf Vey; 6 carneros, 52, 5 de Puigmal y 1 de Turrubet (Alayor); 3 id., 32, Addaya (Mercadal); 2 id., 35, Trepucunet (Villa-Cárlos), y 4 id., 53, Binixica de se Torra.

Dia 17.—1 vaca, 182 kilos, Cudia Cremada Vella; 1 ternero, 192, Binien-cullet; 1 id., 120, S'Argusam; 1 ternera, 175, Miguel Taltavull (Ciudadela); 2 carneros, 23, Casas Novas; 1 id., 19, Turrubet (Alayor), y 4 id., 40, Llumensanas Gran.

Dia 18.—1 vaca, 157 kilos, Miguel Taltavull (Ciudadela); 1 ternero, 148, Son Goñalons; 1 id., 322, Sant Isidru; 1 id., 190, Trepucunet (Villa-Cárlos); 2 carneros, 38, Ses Arenas (Ciudadela); 4 id., 37, Binidunaira (Mercadal); 2 id., 23, Binixica Se Torra; 2 id., 27, Santa Magdalena; 1 id., 13, Trepucunet (Villa-Cárlos), y 2 id., 24, Cutaina de Mascaró.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 19.—1'40 madrug.

El Consejo del Banco se ha reunido secretamente. Dícese que ha acordado la próroga de la deuda con el Tesoro elevando el interés al cinco y medio por ciento.

Los bonos al cinco que poseen los tenedores particulares están en poder del Banco.

La asamblea centralista ha aprobado las cuatro primeras bases para la reorganizacion del partido.

Madrid 19.—9'30 m.

La prensa se ocupa con preferencia en las pretensiones de las Compañías ferroviarias, y escita al Gobierno á que se oponga á la próroga para la concesion de elevacion de tarifas.

Hay escasez de noticias.

Madrid 19.—10'40 m.

Los comerciantes y consignatarios de Irún lamentan que la Aduana imponga la tarifa máxima á las procedencias de Alemania, apesar de las declaraciones en contrario de los Ministros de Esta lo y de Hacienda.

CIRCO COLON

Dos últimas y variadas funciones para el domingo 20 del corriente, á las tres y media de la tarde y á las ocho y media de la noche.

COMPañÍA CANETTI

ACRÓBATA, GIMNÁSTICA, CÓMICO-LÍRICA,
BAILABLE

Sorprendente novedad en esta ciudad.

«Los Fantoques Liliputienses»

Gran rebaja de precios: Sillas delanteras y galería alta con entrada, 50 céntimos de peseta.—Lunetas con entrada, 25 id. id.—Entrada general, 15 id. id.

Final de funcion, Grandioso Baile.

Imp. de M. Parpal

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

VIAJES A BARCELONA CON ESCALA EN ALCUDIA

Saldrá el domingo próximo 20 de Mayo para dichos puntos el vapor-correo

MENORQUÍN

su capitan Don Bernardo Cabot, admitiendo carga y pasajeros

Despacho: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanos, Alcudia.—Sres Moil y Coroninas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona.

El magnífico y acreditado vapor-correo

CIUDAD DE MAHON

(ANTES «CÁMARA»)

su capitan D. Bernardo Seguí,

Sale:

De Mahon para Palma los miércoles á las cinco de la tarde.

De Palma para Mahon los sábados á la misma hora.

Admite carga y pasajeros y lo despachan:

En Mahon: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, núm. 10.

En Palma: D. Bernardo Estela, Marina, núm. 62.

Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Alcudia y Barcelona

Limpio de fondos, saldrá el próximo domingo 20 de Mayo á las 8 de la mañana, el vapor

PUERTO-MAHON

su capitan D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasajeros.

Despacho: Infanta, 24.

JOSÉ CODINA

FABRICANTE DE PASTAS PARA SOPA

Plaza del Príncipe núm. 10

— MAHON —

Desde hoy ofrece al público las pastas á los precios siguientes:

Clase superior ó de sémola la mas pura conocida. á 0'75 kilo.

Clase 1.ª A ya conocida. á 0'65 »

Clase 1.ª B especial y económica 0'60 »

Estos precios se entienden de 1 á 9 kilos.

Las clases A y B tomando 10 kilos arriba se hará una rebaja.

Estos precios ofrecidos hoy son á consecuencia de la facilidad en el trabajo

Prometo tambien ocuparme desde hoy en la clase de sémola pura, y para ello estoy renovando varios aparatos para conseguir mas perfeccion en el trabajo.

Mis deseos son, poder ceder al público buenas pastas y al precio de cualquier otro fabricante.

EL CAPRICHOS DE MADRID

ESTACION DE VERANO

La señorita Consuelo Sintés confeccionadora de sombreros, y discípula que fué de Madame Leoni, pone en conocimiento de la elegante sociedad menorquina, tener en su casa

Calle de la Infanta, núm. 7

un bonito y variado surtido de sombreros para señoras, señoritas y niños, todos á precios módicos

Tambien se confeccionan trajes para señoras desde cuatro pesetas en adelante.

CALLE DE LA INFANTA, N.º 7

MANZANILLA

Vino generoso especial, tónico y aperitivo de cuatro años.

2'25 PESETAS BOTELLA

A. BLANC, BASTION, 33

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DÉBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Venta: D. Jaime Ferrer, farmacéutico, Castillo 11.— Autor, Dr. Klein, Escudillers, 82. BARCELONA.

MAGNESIA EFERVESCENTE LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

Se vende á UNA peseta el bote.

De venta en las principales Farmacias de Mahon y demas pueblos de Menorca.



El próximo lunes, 21 del actual, en la parroquial iglesia de Santa María y á las nueve de la mañana se celebrarán honras fúnebres en sufragio del alma del

RVDO. D. MIGUEL PONS Y PONS, Pbro.,

Cura-Párroco de Jaruco en la Isla de Cuba,

que falleció accidentalmente en su primitiva Parroquia de Regla en la propia Isla, el dia 15 de Abril próximo pasado, después de recibidos los Santos Sacramentos.

E. P. D.

Su apoderado y albacea D. Bernardino Frontí, Presbitero, hermana política D.ª Catalina de la Torre, prima y prima política respectivamente D.ª Rosa Pons y D.ª Isabel Prat, primos segundos D. Pedro y D.ª Catalina Roca, D. Juan y D. Antonio Domingo y demás parientes, suplican encarecidamente á los numerosos amigos del finado, le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir, por caridad, á tan religiosos actos.

No se invita personalmente.

Mahon 19 Mayo de 1894.

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos

Capital social.	10.000.000 pesetas.
Reserva.	7.650.000 »
Primas á cobrar.	69.244.813 »
Total.	86.894.813 »

Capitales asegurados. 14.316.979 856 »
Sinieistros pagados. 176.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

ENFERMEDADES

Secretas, impotencia, se curan seguramente. Tratamiento por carta después de recibido un informe explícito, que sea acompañado con sellos de correo para la respuesta: direccion,

OFFICE SNITS

57, Boulevard de Strasbourg
PARIS

Don Andrés Escudero y Seguí

Plaza del Principe 3 A,

participa á los vecinos de esta ciudad y á los de los demás pueblos de la Isla, que desde hoy tiene abierta una agencia para el despacho de cualquier asunto en que el interesado no desee intervenir, encargándose entre otros:

De la gestion y tramitacion de asuntos administrativos tanto de la Isla como de la provincia y continente

De la presentacion, en la oficina liquidadora y Registro de la propiedad, de las escrituras que requieran dichos requisitos.

De la administracion de cualquier clase de fincas, como del cobro de alquileres y demás asuntos relativos á los mismos.

De la gestion para el cobro de cuentas atrasadas tanto por la via amistosa como por la judicial.

De la colocacion y busca de capitales etc.

etc
Tambien admitirá comisiones y representacion tanto de la Isla como del continente.

Plaza del Principe 3 A

Subasta

A voluntad de su dueño se saca á pública subasta para el dia 1.º de Junio á las once de la mañana, una casa situada en esta ciudad, calle de Prieto y Caules número 57 esquina á la de Andreu en la que tiene dos puertas señalados con los números 1 A y 1 accesorio por el precio de 7.500 pesetas.

La subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Miguel Aleñar, Castillo 63 en cuyo poder obran los títulos de propiedad y pliego de condiciones

VINOS LEGÍTIMOS

Se encuentran en la calle de Ramirez núm. 2 á los precios siguientes:

Cariñena.	á 0'30 ptas. litro
Priorato.	á 0'35 » »
Binisalem.	á 0'40 » »

Además se hallarán anisados y mistelas á precios económicos.

Se sirve á domicilio en botellas de á litro con tapon de porcelana.

Calle de Ramirez, n.º 2.—Mahon

Para alquilar

Lo están los magníficos altos de la casa calle del Castillo núm. 47.

Para informes en esta imprenta.

YESO

Un cajon de cien barras 2'50 pesetas.
De venta en la imp. de Parpal.

Leche de burra

Se encontrará todos los dias y pasa á domicilio en la calle de S. Bartolomé n.º 23.

Queso

En la calle de Prieto y Caules, antes Arraval, número 25, se vende queso superior de cinco á seis kilos, desde 1'25 peseta á 1'50 pta. el kilo.

Para alquilar

Desde 1.º de Junio próximo, lo estará la casa de la Plaza del Retiro núm. 5. Para informes en el horno y panadería de don José Sintés Saura.